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И ДОСТЪПНА

Разговор с нар. артист АЛЕКСАНДЪР РАЙЧЕВ

— П рофесор Райчев, вие сте 
председател на организационния 
комитет на Мартенските музикал
ни дни. Какво бе характерно за тс 
матичната насоченост на тазгодиш 
ния фестивал, провеждан вече за 
шестнадесети път?

I — Той бе насочен към произве
дения, свързани с нашето героич
но минало, по-специално със сто
годишнината на Априлското въс
тание, ис Единадесетия конгресна 
БКП. По повод на тези две големи 
събития прозвучаха редица твор
би, някои от конто за първи път 
н със специално посвещение. Слу 
шателнте чуха „Кървава песен“ 
от Веселин Стоянов, симфоничната 
поема „На прощаване“ от Пенчо 
Стоянов, сюитата от филма „Под 
игото“ от Филип Кутсв, операта 
„Завръщане при началото“ от 
Александър Йосифов по текст на 
Павел Матев. От моите творби бя 
ха изпълнени симфонията „Той не 
умира“ върху баладата „Хаджи 
Димитър“ на Ботев, балетът „Хай 
душка песен“ и ораторията-канта 
та „България — бяла, зелена, чер 
вена“ по текст на Димитър Мето 
диев, специално написана за XI 
конгрес на БКП.

— Какво бихте ^аюделалциза 
представянето на гостите?

— Ней-Лар'гктернотЪ^ бе, че гос
туващите оркестри бяха изключи
телно добре подготвени. Това не 
е случайно — гостите смятат Мар 
тенски музикални дни за един от 
най-значителните в Европа фести 
вали на симфоничната музика. Ди” 
рнгентите бяха дошли, за да пока 
жат нещо ново в своята интерпре
тация — например изпълнение
то иа Седмата симфония от 
Бетховен от Букурещката фил 
хармония и Лайпцигския ор 
кестър. Може би връх на 
фестивала бе представянето на 
Московската областна филхармо
ния, отличаваща се с великолепна 
звучност, особено в Десета симфо 
ния от Шостаковнч — ■ истинско 
тържество на съвременната сим
фонична музика. Вероника Дударо 
ва е изключително темпераментен, 
интересен, оригинален н .увлекате
лен диригент. Перла на фестивал
ните вечери бе солистът Григори 
Соколов. Впрочем имаше и други 
солисти от световна величина — 
например румънския цигулар йон 
Войку, ученик на Давид Ойстрах, 
който поднесе концерта на Чаиков 
ски заедно с Букурещката фил
хармония в съвършена форма. Фе 
номенално бих нарекъл изпълнени 
ето на солиста-обоист с .Лайпцигс 
кия оркестър.

— Бяха ли достойни партньори 
българските изпълнители?

— Безспорно да. Добрин Петков 
например постигна' връх в своето 
изкуство. Той за пръв път дири
жира Девета симфония от Бетхо
вен н като че ли беше вложил ця 
лото си майсторство и сръчност 
в нейното изпълнение. Затова тя

прозвуча по едни съвършено нов 
начин. В този концерт блестящо 
се представиха пловдивските фил 
хармонпци и варненският хор 
„Морски звуци“, който напълно мо 
же да съперничи с професионални 
те състави. Явно Марин Чонев е 
един от най-добрите ни хорови ди
ригенти.

При голям интерес преминаха 
концертите на Русенската филхар 
мония. Алигш Найденой отново се 
показа като улегнал, задълбочен 
диригент. Ще изтъкна акомпани
мента на концерта от Прокофнев 
за пиано, изсвирен блестящо от 
Марта Деянова, и трудната „Той 
не умира“. Младият Румен Баира 
ков очарова със своя темперамент, 
вещина, особено в Седмата на 
Прокофиев.

От нашите солисти Георги Ба- 
дев и Николай Евров свириха с 
чужди състави,, чиито диригенти 
ми казаха, че са имали удоволст
вието да акомпанират артисти от 
голяма класа.

Особено искам да изтъкна чели 
стката Богдана Пенева — неправо 
изненада за фестивала, голяма тво 
рческа индивидуалност като ннтер 
претатор. Надявам се, че я очаква 
световна кариера.

■Оперният колектив на русенци 
разполага с-гласове,'-на които-мо 
же да завижда и-Софийската-опе 
ра. Той бе подготвил много стара 
телно ^операта .на., Джррдано Ан
дре Шение“. Друга проява- на със. 
тава бе моят балет „Хайдушка пе 
сен“ (диригент Ромео Райчев). Пе 
тър Луканов е решил балета без 
пантомима, като е подчинил цяла
та музика на балетно решение и 
е сполучил. Смятам неговата ра
бота като едно от постиженията в 
българското балетно изкуство.

— Какво друго освен концерти 
те и спектаклите предложи фести 
валът?

— Състоя ,се теоретична конфс 
ренция на тема „Значението на 
симфоничната музика , за естетичес 
кото възпитание“ с доклад от Ди 
митър Зенгннов. В окръжната биб 
лиотека бе уредена среща с почи 
татели на музиката, на която аз 
разказах, за своите принципи в из 
куството, за своето артистично ве
рую.

— Професор Райчев,' вие бяхте 
делегат, на XI конгрес на БКП В 
една от почивките ви интервюира 
ха колегите от Българска телеви
зия и тогава вие казахте интерес 
ни думи за същността на българ
ската композиционна школа Сега 
когато предстои първият конгрес на българските композитори Рви 
моля да споделите своите вижда
ния в тази насока.

След като Априлският пле
нум даде възможност на творчес 
ките индивидуалности да се пД 
крият напълно, мнозина от компо 
зиторите потърсиха свой собствен 
оригинален път, облягайки се ня 
вече постигнатите завидни тради 
цип от националната ни музика 

Струва ми се, че сега, когато на 
Единадесетия партиен конгрес бе 
изтъкната мисълта, че ни предстои 
да изграждаме зрялото социалис
тическо общество, ние би трябва
ло ди отидем и към едно зряло со 
циалистическо музикално изкуство. 
В какво се изразява тази зрелост? 
Сега ние трябва да създаваме с 
изключително професионално май
сторство нови произведения на съ 
временна тема. Същевременно тря 
бва да постигнем разбираемост и 
дълбочина. Сега у нас повикът на 
времето е демократизирането на 
изкуството, навлизането на наро
да в залите. Новото музикално 
творчество трябва да бъде подчер 
тано демократично, но без отстъп 
ление от принципите на високото 
професионално майсторство. И в 
основата на всичко това трябва 
да стои съвременната тема, която 
ще ни подскаже най-добре как да 
решим този труден въпрос: приб
лижаването на разбираемостта и 
на професионалното майсторство.

— Първият конгрес на българс
ките композитори е не просто фо 
рум на нашите творци, но и израз 
на признание за постигнатото, за 
мястото на българския компози
тор в съвременния ни живот. Как 
во лично вие очаквате от конгре
са? - :

—• Смятам, че на него, ще бъдат 
направени сериозни изводи не са 
мо по.нашите творчески проблеми. 
Ако искаме да създадем ново из 
куство, ние трябва да му осигу
рим слушатели, да вървим ръка 
за ръка с тях, т. е. да положим 
максимални усилия за естетическо 
то им възпитание и особено на 
подрастващите поколения, в чии
то ръце ще остане онова, което 
днес творим. Явно, трябва да се 
работи за изграждане на гъста 
мрежа от лектории с лектори-апос 
толи. Трябва основно да се преус 
трои работата на оперните театри 
и оркестрите. Смятам, че съюзите 
на композиторите и на музикални 
те дейци трябва по-активно да 
координират работата си, даже да 
излязат с обща програма в нас* 
тоящата петилетка. И така аз 
виждам три основни задачи пред 
българските музиканти. Първо, 
създаване на ново българско твор 
чество, на зряло социалистическо 
музикално изкуство, съответевува 
Що на зрялото социалистическо 

бщество. Второ, чрез майсторска, 
въодушевена, сърдечна, с много 
люоов към творчеството интерпре

И.С използуаане на разнооб 
₽ зи1 Ф°рмя да направим това 

■ кой?пеСТВ° достояние на народа, 
питай Л^ЧаКВа' И' Т')ето' ла оъ3‘ 
з'.,„ и. подрастващото поколение. 
ГОУ Та отг°воркост е особено 
«е»Х~ 3Г0ва едии музикант 
<Ьесипнят>Да пРосто тесен про 
«“твСеТник0Йляе ДЛЪЖИ1 Даб” 
данскп ь-п. Ник’ да пРоявява грая». мнеко комунистическо възппта-

александър3^^”^


